
ACTA DE LA TERCERA SESSIÓ DEL CONSELL D’INVESTIGACIÓ 

HISTÒRICA D’AIELO DE MALFERIT, CELEBRADA EL DIA 12 DE MAIG 

DE 2021 

 

Sessió celebrada presencialment al saló d’actes de la Llar dels Jubilats i també telemàtica, 

en virtut de l'article 46.3 de la LRBRL i a la vista de la Resolució de 24 d'octubre de 2020 

de la Consellera de Sanitat Universal i Salut Pública i del Decret 14/2020, de 25 d'octubre, 

del president de la Generalitat, de mesures en la Comunitat Valenciana, a conseqüència 

de la situació de crisi sanitària ocasionada per la Covid-19 i de la declaració de l'estat 

d'alarma activat pel Govern de la Nació (DOGV 8936 de 25 d'octubre) i de la resta de 

resolucions de la Conselleria de Sanitat Universal i Salut pública, quan són les nou hores 

del dia dotze de maig de dos mil vint-i-u, es reuneixen, presidits pel Sr. Alcalde En Juan 

Rafael Espí Mompó, assistits per mi, actuant com a Secretari del Consell, els Senyors i 

Senyores membres de la consell de participació ciutadana de l’àrea d’investigació 

històrica, a l’objecte de celebrar la segona sessió. 

 

Els components es relacionen a continuació: 

 

• Sr. Juan Rafael Espí, Alcalde 

 

• Sr. Daniel Vicent Micó, tècnic de l’Ajuntament d’Aielo de Malferit. 

• Sra. Maria Jesús Juan, Arxivera-Bibliotecària Municipal/Blog d’Història Local. 

• Sr. Jaume Peralta com a representant de l’Associació Veïnal. 

• Sr. Ferran Castelló Domènech com a Historiador Local. 

• Sra. Mariló Sanz com a veïns amb interès per la Historia local. 

 

 

S’incorporen una vegada començada la sessió: 

 

• Sr. Pepe Sanz, com a Historiador Local. 

• Sr. Juan Vicente García, com a Investigador de la Universitat de València. 

• Sr. Juanjo Tudela com a veïns amb interès per la Història Local 

 

Secretari: Ferran Castelló Domènech 

 

Excusen la seua assistència a la reunió per problemes en la connexió: 

 

• Sr. Ferran Goberna com a Historiador Local. 

 

 



1.- Lectura i aprovació de l’acta anterior. 

 

Pren torn de paraula l’alcalde, el Sr. Juan Rafael Espí i a la espera que entren la resta de 

persones, fa esmena que l’anterior acta es remetrà amb antelació a tots els components 

per tal d’agilitzar la reunió. 

 

2.- Informe sobre quanties econòmiques incloses al Pressupost Municipal, 

exercici 2021. 

A continuació, l’alcalde inicia el segon punt de la reunió explicant les quanties 

econòmiques, les quals seran similars a les de l’any passat. 

 

3.- Debat i dictamen, si escau, sobre projecte de PRESSUPOST 

PARTICIPATIU 2022. 

En el següent punt, exposa la possibilitat de que una vegada tancat el pressupost es 

poden  portar a cap les propostes que es van especificar en l’acta anterior. L’alcalde 

comenta que s’ha estudiat la possibilitat de contractar personal per a dur-les a terme. 

Jaume demana la paraula per fer referencia a una de les propostes sobre 

arqueologia. L’alcalde respon a aquesta per fer-li saber lo relatiu al Pla Director BIC, 

parla també sobre l’edifici de l’Alcoholera i el seu nomenament com a edifici BRL. Dues 

empreses poden portar a cap les intervencions sobre aquest, una d’elles es la mateixa que 

ha portat el projecte sobre el pont i l’entorn del Palau. Jaume, a col·lació de tot, pregunta 

sobre les obres que s’han d’escometre a la Central Hidroelèctrica per reparar els danys de 

la DANA de 2019. 

Pel que fa a l’adjudicació del pressupost participatiu, l’alcalde explica cadascuna 

de les quantitats i la seua destinació, establint un calendari de participació per presentar 

propostes en un horari determinat. El mateix explica la cronologia  de presentació-

votació-propostes. La presentació esdevindria abans de finalitzar  l’any 2021. A 

continuació, Jaume pren la paraula sobre les propostes. 

 

4.- Debat i dictamen, si escau, sobre projecte per a la recuperació i 

enregistrament de les “Llagues”. 

El quart punt de l’ordre del dia s’inicia amb la explicació de l’alcalde del punt i el 

context precedent a la recuperació de les Llagues del Sant Patró amb un enregistrament. 

Les converses es van iniciar de manera informal amb el retor, quan l’Ajuntament va 

sol·licitar  a aquest si deixaria les partitures per a que es registraren. L’alcalde pregunta als 

membres del Consell la seua opinió. Jaume fa esmena que és patrimoni immaterial. Maria 

Jesús fa una esmena al respecte  i l’alcalde explica el perquè no es va portar a cap allò en 



un principi. Creu que és un patrimoni del poble a l’església i es deu conservar. Mariló creu 

que és força interessant i pregunta pel tema monetari a l’alcalde, qui explica que depèn del 

retor i la família d’Amalio Juan. Posa l’exemple del cartell de Nino Bravo que roman a 

l’entrada del poble, el qual va ser necessària l’autorització de la família. Jaume pregunta 

per la propietat intel·lectual de les Llagues, rebent la resposta de que no se sap i aquest 

explica on es podria registrar. Ferran explica que no està registrada en la propietat 

intel·lectual. Maria Jesús també proposa que el Betlem, que es creia perdut, també podria 

ser reproduït, donat que es pensava perdut i sols romania una copia de les lletres i no de les 

partitures. 

 

5.-  Debat i dictamen, si escau, sobre projecte la CANDIDATURA a CRONISTA 

OFICIAL d’Aielo de Malferit. 

 L’alcalde pren  la paraula i explica les dues candidatures existents, una d’elles va 

entrar en temps i forma i l’altra no. Jaume opina que la figura del cronista, important a epoques 

anteriors, en  l’actualitat està fora de moda, obsolet. L’alcalde explica la figura del cronista i 

les seues funcions. La candidatura presentada en temps era la de Ferran Castelló, secretari 

d’aquest Consell, l’altra desestimada va ser presentada per Neu Fenollar, periodista. Maria 

Jesús explica que l’ultima persona que va ocupar aquest càrrec va ser l’aielonera Maria 

Angeles Belda. Per esclarir dubtes, l’alcalde  fa menció sobre les bases del cronista i l’origen 

per elaborar-les. Per acabar,  es fa un dictamen favorable sobre la figura del cronista i no de 

la persona en sí. 

 

6.-  Debat sobre les Distincions 9 d’Octubre. Poble d’Aielo de Malferit. 

Sobre la candidatura a les distincions del 9 d’octubre, Maria Jesús explica perquè 

considera a Fernando Goberna el millor candidat proposat. Creu que es la persona idònia i 

valedora d’aquest premis donada la seua trajectòria en el camp de la història de la localitat,  i 

sobretot del Degà Ortiz, del qui és el seu biògraf oficial. Mariló pregunta sobre el nombre de 

candidats que  es poden presentar.  Es dictamina favorablement que Fernando Goberna és el 

candidat d’aquest Consell. És per això que el secretari d’aquest Consell s’encarregarà 

d’elaborar un informe sobre aquest per a portar a ple en juliol o setembre. 

 

7.- Propostes d’activitats pels membres del Consell per al semestre juliol-

desembre 2021. 

Arribat el moment de les propostes, pren la paraula Jaume Peralta i en parla sobre 

aquelles relacionades en l’arqueologia i el procediment. També fa esmena sobre la difusió 

del patrimoni als nens, amb cursos per als més menuts. Tallers, visites als museus o 

jaciments. Dona importància a la defensa del patrimoni i sobretot de la seua difusió. Comenta 



que el seu cost seria mínim, amb tots els protocols per la prevenció del COVID-19. Ell 

mateix, es proposa voluntari per realitzar i portar a cap aquestes activitats. Mariló li pregunta 

si ho va fer per una entitat o per mitjà d’un consistori municipal i aquest li respon que com 

una escola d’estiu. 

Cal un treball i un estudi previ per als nens en les classes per a connectar amb ells. En aquest 

moment, l’Alcalde pren la paraula i comenta que el consistori farà les gestions necessàries 

per a dur-les a terme.  Jaume, reitera, que ell podria fer la programació i Maria Jesús comenta 

que és important  per a la difusió del patrimoni en tots els seus àmbits. Ferran pren la paraula 

i explica allò relatiu a les excavacions arqueològiques i tot el seu procediment i possibilitats, 

així com la difusió del seu patrimoni amb tallers, didàctica, conjunció amb els centres 

educatius, ... etc.  

L’alcalde exposa al Consell que se’ls ha sol·licitat la capitalitat cultural a la que farem 

endavant i la possibilitat d’enllaçar-ho amb tot el que s’ha dit. És per això que llança la 

proposta per fer-nos partícips, Dani explica, també, que es poden donar alternatives. Jaume 

aporta la seua opinió per a que tinga ressò aquesta capitalitat (gastronomia, historia, recreació 

històrica, rutes teatralitzades,...) Maria Jesús proposa la presentació del llibre de Mariló junt 

a una exposició sobre ella, ajornada en el seu dia per la pandèmia. 

 

 

 

 

Per últim, per consens de tots el presents i tal i com s’ha recollit al llarg de la present acta, 

S’ACORDA: 

 

1.- Dictar informe favorable sobre la figura del cronista en Ferran Castelló Domènech. 

 

2.- Dictamen favorable sobre la candidatura d’en Fernando Goberna per a les distincions 

del 9 d’Octubre. 

 

 

No havent més assumptes a tractar s’alça la sessió pel Sr. Alcalde, quan són les 20:30 hores 

i per donar constància del que s’ha tractat i dels acords adoptats, estenc la present acta de la 

qual jo, com a Secretari de la Comissió done fe. 

 

 

                L’ALCALDE                                                  EL SECRETARI 

 

       Juan Rafael Espí Mompó                                         Ferran Castelló Domènech 
 



 


